

普法时刻

什么是违约责任

《中华人民共和国民法典》第五百七十七条规定：“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的，应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。”

违约责任，也称为违反合同的民事责任，指合同当事人因违反合同义务所承担的责任。违约责任的特征有：第一，违约责任的产生以合同当事人不履行合同义务为条件。第二，违约责任具有相对性。第三，违约责任主要具有补偿性。第四，违约责任可以由当事人约定。第五，违约责任是民事责任的一种形式。

什么是预期违约

《中华人民共和国民法典》第五百七十八条规定：“当事人一方明确表示或者以自己的行为表明不履行合同义务的，对方可以在履行期限届满前请求其承担违约责任。”

违约，即违反合同义务的行为。根据违约行为发生的时间，分为预期违约和实际违约。违约行为发生在合同履行期限届满之前的，是预期违约，也称为先期违约，是指在合同履行期限到来之前，一方虽无正当理由但明确表示其在履行期到来后将不履行合同，或者其行为表明在履行期到来后将不可能履行合同。预期违约包括明示预期违约和默示预期违约。

什么是金钱债务

《中华人民共和国民法典》第五百七十九条规定：“当事人一方未支付价款、报酬、租金、利息，或者不履行其他金钱债务的，对方可以请求其支付。”

金钱债务，指以债务人给付一定货币作为内容的债务，包括以支付价款、报酬、租金、利息，或者以履行其他金钱债务为内容的债务。根据本条规定，当事人一方未按照合同约定履行金钱债务的，对方可以请求其履行。这样规定有利于强化诚信观念，防止交易当事人以各种不正当理由拒绝继续履行金钱债务。

哪些行为属于走私犯罪

《中华人民共和国刑法》第一百五十五条规定：“下列行为，以走私罪论处，依照本节的有关规定处罚：

“（一）直接向走私人非法收购国家禁止进

口物品的，或者直接向走私人非法收购走私进口的其他货物、物品，数额较大的；

“（二）在内海、领海、界河、界湖运输、收购、贩卖国家禁止进出口物品的，或者运输、收购、贩卖国家限制进出口货物、物品，数额较大，没有合法证明的。”

走私犯罪是一种严重的经济犯罪，不仅扰乱正常的市场经济秩序，还危害国家税收。因此不管是何种形式的走私行为都必须受到法律的严惩。

打击报复会计统计人员将受到严惩

《中华人民共和国刑法》第二百五十五条规定：“公司、企业、事业单位、机关、团体的领导人，对依法履行职责、抵制违反会计法、统计法行为的会计、统计人员实行打击报复，情节恶劣的，处三年以下有期徒刑或者拘役。”

会计所有的统算数据，对国家的税收和其他方面的影响都是非常重要的。打击报复会计和统计人员，既侵犯了他们的人身权利，又侵犯了国家会计、统计管理制度，必须受到法律制裁。

什么是破坏选举罪

《中华人民共和国刑法》第二百五十六条规定：“在选举各级人民代表大会代表和国家机关领导人员时，以暴力、威胁、欺骗、贿赂、伪造选举文件、虚报选举票数等手段破坏选举或者妨害选民和代表自由行使选举权和被选举权，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役或者剥夺政治权利。”

选举制度是国家的重要制度，是国家民主政治的基本保护，任何侵犯公民选举权的自由行使，破坏选举制度的行为，都是侵犯公民民主权利，损害国家的政治生活，必须依法惩处。

宜春广播电视台法治频道供稿



●宜春法治●

村民被毒蛇咬伤 交警紧急送医救治



本报讯 周瑶 李鑫报道 近日，袁州区辽市镇一村民被毒蛇咬伤，幸得宜春交警袁州大队民警及时送医救治。

当日10时25分，袁州大队接到市局指挥中心指令：袁州区飞剑潭殊桥村村民胡某秀家属求助，称胡某秀被毒蛇咬伤，请交警帮助紧急送往宜春市中医院救治。

接到求助后，袁州大队辽市中队民警立即联系上胡某秀的家属，并于5分钟后在胡某秀家中接到胡某秀及其家属。当时，胡某秀被毒蛇咬伤的手臂肿大已经明显变了颜色，家属表示没有拨打120，怕毒素蔓延太快来不及。

情况紧急，民警一刻都不敢耽误，立即将胡某秀扶上车，一路绿灯常亮，原本一个小时的行程仅用了20多分钟就将伤者安全送达医院，为救治伤者争取了宝贵的时间。



交警出警路上暖心帮助聋哑男子

本报讯 周瑶 龙露报道 近日，宜春交警袁州大队民警在袁州区袁州大道路段处理事故途中，接到一位男子求助，该男子不说话，只是用手焦急地比划着。

民警询问男子是否需要帮助，男子指着自己的耳朵和嘴巴，可能是一位聋哑人士，于是将其带至中队做进一步了解。

到达中队后，民警搬来凳子让男子坐下，男子则用手摸着自己的肚子，又做出吃面条的动作。民警瞬间明白男子肚子饿了，于是立即烧水给男子

泡面，男子见状点点头。民警又尝试通过写字的方式与男子沟通，但男子依旧摆手，只是指了指车站，又拿出了一张车票，并在中队墙上的地图中找到了“高安路”，用手将“安”字遮住。民警从车票上得知该男子姓方，可能是刚下火车，想要去高安市，但是不知道怎么去，自己又累又饿，所以才找到民警求助。

由于沟通障碍，考虑到方先生一人前往高安市也存在很大的困难，于是民警等方先生吃完面后，将其送至辖区派出所，请派出所民警帮其寻找家人。

男子骑摩托车不慎摔倒 交警一扶竟是醉驾

本报讯 钟瑜报道 近日，奉新县交警大队民辅警在执勤时扶起一名驾驶摩托车不慎摔倒的男子，竟意外发现驾驶员喝了酒。

当日15时02分，澡溪中队民警在澡溪乡集镇街道配合当地政府对违停车辆进行清理时，突然看见一男子驾驶摩托车不慎摔倒在路，执勤民警见状立即上前将其扶起，却闻见其身上有浓烈的酒气。随后，民警对其进行呼气

式酒精测试，其数值为204mg/100ml，系醉酒驾驶机动车。民警立即将杨某某带至医院进行抽血，经鉴定机构检测，杨某某血样中乙醇含量为218.56mg/100ml。民警在对其相关信息进行查询时，发现其竟还未取得摩托车驾驶证，且其摩托车无牌、未购买保险。

目前，杨某某因涉嫌危险驾驶已被依法刑事拘留，此案正在进一步办理中。

市民突发疾病昏倒路边 交警及时伸出援助之手



本报讯 蔡立凡报道 近日，熙熙攘攘的早高峰街头，一名骑着电动车的女子突然翻车

摔倒在地。危急时刻，幸好樟树交警赶到，及时伸出了援助之手。

当日，正在路口维护早高峰交通秩序的樟树交警大队一中队民警突然接到群众反映，称一女子倒在地上，不知什么情况，请交警同志前去查看情况。民警听闻迅速跑到现场，发现一女子正蜷缩在车来车往的路口中间，意识模糊，言语有气无力。见状民警立刻拨打120，同时迅速疏导周围车辆，在女子身边围出一块安全地带。

不久，救护车赶到，民警又帮忙将该名女子小心翼翼地送上救护车，随后又投入繁忙的路口交通维护当中。据民警事后跟进，女子已无大碍。